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змістовного наповнення. Рефлексію робить можливим сам спосіб нашого 

духовного буття, вільного від твердої субстративної структури, що дозволяє 

стійкому ядру особистості здійснювати зміни суб’єктно-об’єктної 

спрямованості процесів, що протікають усередині свідомості. 

Здатність до самопізнання і рефлексії - виняткове надбання людини, 

яка усвідомлює себе як суб´єкта свідомості, спілкування й діяльності, 

стаючи в безпосереднє відношення до самої себе. 

Отже, чим вище рівень саморозуміння особистості, тим 

усвідомленіша в неї потреба в самоактуалізації та самовизначенні, а значить 

і в рефлексії. Усвідомлення своєї мети, життєвих прагнень, сутності та 

смислу особистості, свого буття - важливий елемент саморозуміння. Завдяки 

саморозумінню людина реально будує або перебудовує свій образ, аналізує 

свій ціннісний світ, реалізує діяльність самопізнання, самовизначення. І у 

всіх життєвих виборах та питаннях на допомогу приходить рефлексія, адже і 

справді, як важливо вміти оцінювати та правильно розуміти поштовхи свого 

серця, здійснювати самоаналіз та самокритику своїх дій. 
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ІНТЕРНЕТ-ЗАЛЕЖНІСТЬ ПІДЛІТКІВ  

ЯК АКТУАЛЬНА ПРОБЛЕМА СЬОГОДЕННЯ 

Лехкобит Марія, здобувач вищої освіти, РДГУ 

Керівник: Камінська О.В., доктор психологічних наук, професор 

Актуальність теми зумовлена змінами, що за останні десятиріччя 

відбулись у сфері комп’ютерних інформаційних технологій і систем 

телекомунікацій. Різке збільшення кількості користувачів перетворило 

інтернет із системи зберігання й передачі надвеликих обсягів інформації у 

новий вимір соціальної реальності й сферу соціально-психологічної 

активності величезної кількості людей. У користувачів комп’ютерних мереж 

виникає цілий ряд психологічних феноменів – інтересів, мотивів, цілей, 

потреб, установок, а також форм соціально-психологічної активності, 
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безпосередньо пов’язаних із цим новим середовищем. Зокрема усе більшої 

актуальності набуває проблема патологічного використання інтернету.  

З появою інтернету стало можливим спілкування в інтерактивному 

режимі між людьми, які мешкають у різних куточках земної кулі. 

Щохвилини до віртуальної комунікації залучається величезна кількість 

користувачів, яким вдається знайти однодумців та створити на основі цього 

групи, що не мають аналогів у реальному житті. Комунікація такого типу 

помітно позначається на індивідуальному і соціальному житті особистості, 

привертаючи тим самим до себе увагу дослідників. 

Стає зрозумілим, що на даному етапі розвитку людства існування 

особистості поза взаємодією з комп'ютерними системами вже важко уявити. 

Як правило, найбільш залученими в цей процес є підлітки, які моделюють 

своє майбутнє під дією специфічного інформаційного впливу.  

Інтернет-залежність розглядається як сучасний вид залежності, при 

якому виникає нав'язливе бажання постійно перебувати у всесвітній мережі 

[3, с. 23]. В.О. Лоскутова стверджує, що небезпечність поширення інтернет-

залежності зумовлюється тим, що вона має спільні риси з адикцією, яка 

викликана вживанням психотропних речовин та призводить до розладів 

особистості. Вчена проводить яскраву паралель між хімічними та 

нехімічними адикціями ґрунтуючись на тому, що і в першому, і в другому 

випадку відбуваються зміни біоритмів мозку, специфічним стає 

функціонування нервової системи загалом. Наслідком впливу як хімічної 

так і нехімічної адикції є особистісні зміни, зрушення в структурі характеру 

людини, порушення її емоційного фону та психологічної рівноваги [2, с. 64]. 

Особливості інтернет-залежності як однієї з форм адикції розглядала також 

О. Белінська, яка стверджує, що перехід від індустріального суспільства до 

інформаційного призводить до відірваності реальності та віртуального існування. 

При цьому інформаційний світ характеризується безмежністю, в ньому 

встановлення меж власної особистості відбувається через перенос у віртуальне 

середовище ознак та параметрів, що об’єктивно існують у реальному житті, або ж 

через віртуальну реконструкцію власного образу [1]. 

Виділяють критерії інтернет-залежності, відносячи до них 

толерантність, синдром відміни, втрату самоконтролю над часом що 

проводиться в мережі, нездатність скоротити перебування в інтернеті, 

знецінення інших видів діяльності, нездатність відмовитися від 

використання інтернету незважаючи на усвідомлення проблем, які з цим 

пов’язані [3, с. 122]. Відомою є класифікація Кімберлі Янг, яка виділяє п’ять 

основних типів інтернет-залежності: кіберсексуальна залежність (потяг до 

відвідування порносайтів і заняття кіберсексом); пристрасть до віртуальних 
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знайомств; пристрасть до азартних онлайн-ігор; нескінченний серфінг 

сайтами і пошук інформації; пристрасть до комп’ютерних ігор [4].  

Спільним для різноманітних даних, отриманих дослідниками, є 

уявлення про те, що саме в підлітковому середовищі інтернет-залежність 

набуває найбільшого поширення, оскільки їх особистість є ще не до кінця 

сформованою, що зумовлює низьку здатність протистояти адиктивним 

впливам, що робить її їх «мішенню». Було встановлено, що підлітків 

приваблює в мережі можливість здобувати саме ту інформацію, яку вони 

хочуть отримати, а не ту, яку їм нав'язують ЗМІ. Молодь більше довіряє 

відомостям, які отримує в інтернеті, оскільки сприймає їх як різноманітніші 

та насиченіші. Привабливою рисою мережі є можливість викладати власну 

інформацію, ділитися думками, обговорювати різні події, що створює 

ілюзію включеності в соціальні процеси [4]. Відбуваються зміни в емоційно-

вольовій сфері особистості, що страждає від інтернет-залежності. Зокрема, в 

підлітків-адиктів відбувається збільшення рівня тривожності, агресивності, 

фрустрації, зниження вольової саморегуляції, рівня стресостійкості, що, в 

свою чергу, негативно впливає на розвиток особистості загалом [2, с. 59].  

Отже, на сьогодні інтернет-залежність є поширеним явищем, 

особливо в середовищі підлітків, та призводить до зміни системи цінностей, 

деструкції особистості, порушення її подальшого становлення та розвитку. 
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